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Themenvorschläge für die kleinen Übungen am 11–13. Februar 2015a) Bere
hnen Sie die folgenden Integrale dur
h partielle Integration:
∫ sin2 x dx,

∫ 
os2 x dx,

∫

ex 
os 3x dx,

∫

xe−x2

dx,

∫

x3e−x2

dx,

∫

x log x dxb) Beweisen Sie die Formel ∫ sinn x 
os x dx =
sinn+1 x

n + 1
+ C f�ur alle n ∈ N sowohl direkt alsau
h via partielle Integration!
) Bere
hnen Sie mittels der Substitution x = log u das Integral 1

∫

0

e2x

ex + 1
!d) Bestimmen Sie mittels der Substitution x = sinu eine Stammfunktion von f(x) =

√
1 − x2 !e) Bestimmen Sie ∫

dxtan 3x
,

2
∫

1

dx

(x + 1)2
und 1

∫

−2

dx

x2
!f) tanh x =

sinh x
osh x
. Bestimmen Sie eine Stammfunktion!g) Was ist ∫

ex − e−x

ex + e−x
dx ?h) �Uberlegen Sie si
h, da� wir in den beiden letzten Aufgaben den glei
hen Integrandenhatten, aber zwei vers
hiedene Stammfunktionen bestimmten. Wie kann das sein?i) Bes
hreiben Sie den Graphen der Funktion f(x, y) = 5 −

√

x2 + y2 geometris
h!j) Ri
htig oder fals
h: Der Graph einer Funktion f(x, y) ist genau dann eine Ebene, wennes a, b, c ∈ R gibt, so da� f(x, y) = ax + by + c.k) Wel
he Koordinatena
hsen des R
3 kann der Graph einer Funktion f(x, y) enthalten?l) Bes
hreiben Sie die Niveaumengen Na(f) von f(x, y) =

√

x2 + y2 in Abh�angigkeit von a,und verglei
hen Sie mit den Niveaumengen Ng(a) von g(x, y) = x2 + y2 !m)Was k�onnen Sie �uber eine Funktion sagen, deren Niveaumengen abgesehen von der einele-mentigen Menge {(0, 0)} allesamt Kreise um den Nullpunkt von R
2 sind?n) Zeigen Sie: Die Vors
hrift dmax((u, v), (x, y)

)

= max(|x − u| , |y − v|
) de�niert eine Metrikauf der reellen Zahlenebenen R

2 !o) In R
2 sei dmax die gerade de�nierte Maximums-Metrik und dE die Euklidis
he Metrik.Zeigen Sie: F�ur zwei Punkte (x, y) und (u, v) aus R

2 und ein ε > 0 aus R gilt: Ist
dmax((x, y), (u, v)

)

≤ ε, so ist dE

(

(x, y), (u, v)
)

≤
√

2ε.p) Ri
htig oder fals
h: Die Vors
hrift d
(

(u, v), (x, y)
)

= max(|x − y| , |u − v|
) de�niert eineMetrik auf der reellen Zahlenebenen R

2 !q) Wir betra
hten R
2 mit der Taxi-Metrik d

(

(u, v), (x, y)
)

= |x − u| + |y − v| Bes
hreibenSie die Menge {

(x, y) ∈ R
2

∣

∣ d
(

(x, y), (0, 0)
)

≤ 1
} geometris
h!


